

蓝色绸缎般的多瑙河，在匈牙利的北境拐了个弯，由东转南，穿过布达佩斯，继而挽起塞尔维亚的贝尔格莱德，流淌过漫长时光。

今年中国元首出访的开篇之作，选择了欧洲。立夏之后的这一周，越过辽阔的亚欧大陆，习近平主席先赴法国，后飞塞尔维亚，再抵匈牙利。

中欧关系又一次置于世界的聚光灯下。近来沿着欧洲到北京的航线，欧洲国家政要纷至沓来。这一次，习近平主席不远万里，来到欧洲。

透过那些温暖与感动的镜头，翻开那些共识与合作的篇章，沉潜深处的，是东西方文明互鉴下的彼此照亮，是睦步江山的相向而行，是“中国式现代化将给世界带来巨大机遇”的壮阔图景。

国家关系的刻度，如何标注？

国与国的关系，亦如人与人的交往；人之相识，贵在相知；人之相知，贵在知心。

合作，根深叶茂；往来，辅车相依；信任，坚如磐石；目标，大道同行——当一切时代就绪，双边关系的换挡提速，水到渠成。

巍巍的山峦，一眼望不尽。标注国家关系的刻度，必须站在不同的方位。

当地时间5月8日，塞尔维亚大厦，中塞元首共同宣布：构建新时代中塞命运共同体。

随后，在共见记者时，习近平主席给予高度评价：“8年前，塞尔维亚成为中国在中东欧地区首个全面战略伙伴。

今天，塞尔维亚又成为首个同中国共同构建命运共同体的欧洲国家，充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。”

历久弥坚的铁杆友谊精神，照亮了中塞两国新的航程。这一程，凝结着过往的厚重，更开辟着更加辽阔的未来。

相向而行，因为理念一致、追求相似。“共谋发展、合作共赢、彼此成就”，这是中塞两国以及世界上所有坚持独立自主、追求和平和发展国家的共同愿景。

9日，布达佩斯总理府，中匈两国领导人宣布：建立中匈新时代全天候全面战略伙伴关系。

习近平主席作出高度评价：“实现了从跨越大陆的朋友、友好合作伙伴到全面战略伙伴的持续深入发展。”“双边关系进入历史最好时期，驶入‘黄金航道’。”“为世界各国树立了构建新型国际关系的典范。”

“对两国关系发展前景充满信心。”“信心，写就了浓墨重彩的过往，也挥毫着未来可期的新篇。

用外交高规格的礼遇去标注。

7日夜，习近平主席夫妇抵达贝尔格莱德。塞尔维亚总统武契奇夫妇以及前总统、议长、总理、外长等亲赴机场迎接。

次日，会谈时，武契奇总统发自肺腑地对习近平主席的到访表达感激与自豪，他说：“昨晚我为您的到访准备了一整夜。”习近平主席回应道：“中国有一句话叫‘盛情难却’，总统先生曾对记者说你邀请了我许多次。今天我如约而来。”

这一天傍晚，饯行话别，武契奇总统

夫妇将习近平主席夫妇一路送到了机场。望着腾空而起的专机，他们挥手道别、伫立良久。

一个多小时后，匈牙利布达佩斯国际机场，习近平主席夫妇走下舷梯，等候已久的匈牙利总理欧尔班走上前来：“主席阁下、教授女士，热烈欢迎你们‘来家里’。”

次日一早，布达佩斯王宫，国旗、红毯、骏马……人们惊叹于这次安排的高规格：一是舒尤克总统和欧尔班总理共同出席，这在匈牙利外交史上十分罕见；二是在古老的布达王宫，为外国领导人举办欢迎仪式，这是首次。一切只因，尊敬的中国朋友来了。

欧尔班总理在欢迎宴会上说：“我们难以表达您到访的价值有多大，这是非常的大事。”即将启程返回中国之际，欧尔班总理夫妇再次举行小范围午宴，为习近平主席夫妇饯行，席间畅叙。之后，又将习近平主席夫妇送到机场，依依惜别。

用历史垒砌的信任去标注。

塞尔维亚人常说，“朋友是时间的果实”；匈牙利有句俗语，“好朋友比黄金更珍贵”。时光如味，沉淀于中塞、中匈交往的深厚与温暖、相守与坚定。

中塞友谊是用鲜血和生命铸就的。无论是反法西斯战争的浴火岁月、国家建设时期，还是在当前世界百年未有之大变局中，中国一直与塞尔维亚并肩而立。

很多人记得疫情暴发后的一幕。中国向塞尔维亚伸出援手，捐赠医疗防护物资，派出高水平医疗专家组。武契奇总统亲赴机场迎接。

▶▶(下转15版②)

历史长河中的又一次「中法相遇」

习近平主席对法国第三次国事访问纪实

新华社记者 倪伏羲 郝薇薇 刘华

广袤的亚欧大陆，人类文明的璀璨之地。

中国和欧洲，分处亚欧大陆两端，是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。中欧如何相处、怎样作为，关乎着亚欧大陆的繁荣，牵动着全球格局的走向。

大国外交，远谋而笃行。新一年元首出访的大文章，从欧洲起笔。

第一站，来到法国。“特殊的朋友”“特殊的关系”；既是立足双边，更是面向全局——

携手走过一甲子，中法关系如何守正创新、开辟未来，担当中欧关系的强大引擎，壮大完善全球治理的中法力量？

并肩前行二十载，中欧全面战略伙伴关系如何稳中有进、行稳致远，更好服务各自发展，更好推动人类进步事业？

答案就写在绿意盎然的塞纳河畔，写在白雪皑皑的比利牛斯山脉，写在中法各界深化友好合作的广泛对话里，写在东西方文明跨越亚欧大陆的温暖握手之中……

习近平主席说：“中法作为两个有独立自主精神的大国，在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量，影响世界行进方向。”

5月5日至7日，中国元首外交的“法兰西时间”，让世界瞩目。

定位与定力：做真诚的朋友、共赢的伙伴

又是一个万物勃发的时节，中法友谊再启新篇。

2014年、2019年，习近平主席两次在春天到访法国。中法建交60周年之际，再次踏上了美丽的法兰西土地。

一项项高规格礼遇，欢迎尊贵而亲切的朋友。

5日抵达巴黎——马克龙总统特别安排阿塔耳总理赴机场迎接。细雨霏霏中，习近平主席步出舱门，阿塔耳总理以一句中文“您好”问候远方贵宾。沿红毯边走边谈，阿塔耳总理向习近平主席讲述自己的“中国缘”：学过一年中文，还到过北京、上海、银川。“你讲得很好，很标准。欢迎你到中国访问。”习近平主席微笑着说。

从机场至下榻酒店，摩托车队护卫左右。雄伟的凯旋门前，一面面中法国旗连成友谊的绚烂画卷，一幅幅红色横幅表达着

告诉习近平主席：“这是马克龙总统第一次邀请外国领导人来到这里。”

▶▶(下转15版①)

锤炼党员干部忠诚干净担当的政治品格

——学习贯彻省委十二届六次全会精神系列评论之八

湖南日报全媒体评论员

习近平总书记任湖南考察期间，强调推动高质量发展、推进中国式现代化，必须加强和改进党的建设。省委十二届六次全会明确提出，要坚定不移推进党要管党、全面从严治党，严明政治纪律和政治规矩，严格干部教育管理，扎实开展党纪学习教育，持续深化正风肃纪反腐，强化组织保障抓好贯彻落实。

锻造坚强组织、建设过硬队伍是新时代推进党的自我革命的必修科目。其落脚点就在让每名党员干部锤炼出忠诚干净担当的政治品格，进而在新时代表推动高质量发展、推进中国式现代化中迸发出强大的力量。持续显出历史逻辑，更是现实需要。

对党忠诚，重在把政治纪律和政治规矩放在首位。一百多年来，我们党之所以能够带领全国人民克服艰难险阻，取得一个又一个胜利，关键在于我们目标明确、纪律严明、团结奋斗。当前，全省党员领导干部必须把加强

党的政治建设摆在首位，持续推进政治建设考察，认真开展“树牢正确政绩观，推动高质量发展”主题监督，推进政治监督具体化、精准化、常态化，确保贯彻落实党中央决策部署及习近平总书记重要讲话和指示精神不偏向、不走样。

廉洁干净，必须持续深化正风肃纪反腐。从易鹏飞、彭国甫、戴道晋等人被查处以及我省近期查办案件的情况看，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂。当前，各级党组织要扎实开展党纪学习教育，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，加大重点领域、关键岗位腐败案件查处力度。持续深化以案促改工作，扎实开展“两带头五整治”纠风防腐专项行动，推进领导干部利用职权或影响力为亲友牟利、领导干部子女相互请托办事等专项整治，加强群众身边不正之风和腐败问题集中整治，督促领导干部公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，营造

风清气正的政治生态。

敢于担当，前提在于提素质、强本领。打造一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍，首当其冲的是学深悟透习近平总书记新时代中国特色社会主义思想这部“真经宝典”，做到知其然更知其所以然。其次是在实践中接受淬炼，迎接发展课题的考验。在城市化、工业化的进程中如何保护耕地、保障粮食安全，牢牢守住安全发展底线；发展相对滞后的地区如何巧借新质生产力实现后发赶超？这些问题没有现成的答案，下定“明知山有虎，偏向虎山行”的决心，方能以过硬担当在急难险重中冲锋在前。

贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神，行动主体是六千多万湖南人民和作为先锋队的数百万党员干部。党员干部挺膺在前，定能凝聚先锋力量，团结最广大的人民，奋发有为、不负期待。



生态乡村入画来

春夏时节的嘉禾县普满乡，绿意盎然，风光秀美。近年来，该县大力推进美丽乡村建设，调整农业产业结构，发展特色产业，带动了农业增效、农民增收。
黄春涛 摄(湖南图片库)

郴州创建国家可持续发展议程创新示范区硕果压枝

成功创建“国家节水型城市”，东江湖入选全国美丽河湖优秀案例

湖南日报5月12日讯(全媒体记者 陈淦璋 罗徽)5月上旬，郴州建设国家可持续发展议程创新示范区五月宣传月

启动，通过摄影、短视频、征文、演讲比赛等，展示5年来做足“水文章”、打好“生态牌”的可持续发展成果。

2019年5月6日，国务院批复同意郴州市以水资源可持续利用与绿色发展为主题，建设国家可持续发展议程创新示范区。郴州通过实施“四水联动”，系统推进“八水共治”，全面构建“水立方”模式，在破解可持续发展典型问题、培育经济新动能、提升人民群众幸福感等方面持续发力。

资兴市做好“禁、退、治、补”4字功夫，利用冷水资源打造东江湖大数据产业园。

▶▶(下转2版)

湖南加快制造业数字化转型

智能制造“国家队”扩容

湖南日报5月12日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 田敏 刘欢)5月12日，记者从2024湖南智能制造创新发展大会上获悉，湖南智能制造“国家队”扩容，制造业数字化转型迈出“加速度”。

省工信厅数据显示，2022年以来，全省新认定省级智能制造标杆企业29家、智能制造标杆车间89个，24家企业

成功入选国家智能制造示范工厂揭榜单位名单，47家企业的69个场景入选国家智能制造优秀场景。11个项目入选国家智能制造系统解决方案“揭榜挂帅”名单，入选数量位居全国第四，中部第一。

会上，来自业界、学界的专家汇聚一堂，探讨制造业数字化转型的未来趋势和可行路径。大家普遍认为，智能

制造是提高企业竞争力和产业现代化程度的重要途径，未来智能制造将催生出生万亿级的产业。业界认为，相较于大型企业，中小企业尤其需要“小、快、轻、准”的数字化转型解决方案，服务商要提高服务能力，为更多中小企业提供个性化服务。大会还进行了智能制造供需对接。

中央生态环保督察组交办第三批信访件 前三批群众举报主要涉及大气类、噪声、水污染问题



湖南日报5月12日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天，中央第五生态环境保护督察组向我省交办第三批群众信访举报件，共计81件，包括来电举报66件、来信举报15件，分解后交办85件，其中重点件9件。

第三批交办信访件中，涉及大气类问题最多，占25.0%；其次是涉及水类问题，占20.5%；涉及噪声、生态、其他、土壤、辐射等问题，分别占14.8%、13.6%、13.6%、11.4%、1.1%。

从第一批至第三批，中央生态环境保护督察组已累计向我省交办171件群众信访举报件，分解后交办175件。从区域分布看，长沙市群众信访举报数量最多，共有60件；娄底市、衡阳市、岳阳市、常德市群众信访举报数量较多，分别有16件、15件、15件、11件；邵阳市、永州市均有

9件；湘潭市、益阳市、郴州市均有7件；张家界市、怀化市、湘西土家族苗族自治州均有5件；株洲市较少，共有4件。

总体来看，我省群众信访举报主要涉及大气类、噪声、水污染问题，分别占比23.3%、20.2%、20.2%；对生态环境关注度增高，占比16.6%。

中央驻湘生态环保督察组值班电话和邮箱

督察进驻期：2024年5月9日至2024年6月9日
专门值班电话：0731—82673688
专门邮政信箱：湖南省长沙市A312号信箱
受理举报电话时间：每天8:00—20:00